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Abstract: This paper is dedicated to a controversial issue with regard to both the 
history of the legio II Traiana Fortis and the history of Judaea, that are tightly 
connected. Attested for the first time in Judaea in 119/120 A.D., legio II Traiana is left 
without any base prior to this date. Its presence in Judaea proves this province had 
been raised to consular rank the latest by this date. We advance a theory previously 
proposed by the german scholar Werner Eck that is the transfer of the legio II Traiana 
in Judaea since 107/8 A.D. Therefore we assume Judaea had been given consular rank 
in the aftermath of Trajan’s Dacian War and the annexation of the Nabataean 
Kingdom.  
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În pofida documentelor epigrafice şi papyrologice tot mai abundente referitoare la 

legio II Traiana, datele oferite de aceste surse nu au adus noi informaŃii cu privire la 
istoria legiunii. În aceste condiŃii, ne rămâne doar posibilitatea de a încerca să 
reconstituim cu ajutorul documentaŃiei de care dispunem tabloul distribuŃiei legiunilor 
romane în provinciile din Orient în perioada împăraŃilor Traian şi Hadrian. Istoria 
legiunii II Traiana în primele sale două decenii de existenŃă se împleteşte strâns cu cea a 
provinciei Iudeea. Provincie imperială de rang pretorian, în care staŃiona doar o legiune, 
X Fretensis, Iudeea a devenit la o dată necunoscută provincie imperială de rang 
consular. Această promovare a fost însoŃită de venirea unei a doua legiuni, II Traiana. 
InformaŃiile de care dispunem ne ajută să datăm ridicarea în rang a Iudeii în primii ani 
ai domniei lui Hadrian. Cu toate acestea, există indicii că în fruntea Iudeii au fost numiŃi 
guvernatori de rang consular încă din timpul lui Traian. Această teză, respinsă de 
majoritatea cercetătorilor, merită totuşi, în opinia noastră, să fie luată în considerare. 
Teza respectivă ar oferi o explicaŃie plauzibilă cu privire la provincia în care a staŃionat 
legiunea în primul său deceniu de existenŃă. Avem în vedere faptul că o asemenea ipoteză 
de lucru se situează în întregime în câmpul speculaŃiei şi riscă să fie infirmată în orice 
moment, prin apariŃia unor noi dovezi de ordin arheologic sau epigrafic.  

Prima sursă care atestă prezenŃa legiunii II Traiana în Egipt este opera lui Cassius 
Dio, Istoria romană1. Crearea acestei unităŃi, împreună cu legio XXX Ulpia, a fost datată 
de E. Ritterling în perioada războiului dacic al lui Traian2. În opinia noastră, această 
ipoteză se verifică în cazul legiunii XXX Ulpia; însă în ceea ce priveşte crearea legiunii II 
Traiana, ea trebuie pusă în legătură, mai curând, cu expediŃia de anexare a Arabiei, din 
anul 106 şi, poate, cu planurile împăratului de a porni o vastă ofensivă împotriva 
parthilor3.  

În absenŃa unor dovezi concrete, au fost formulate diferite ipoteze în legătură cu 
provincia în care a staŃionat legiunea în primii săi ani de existenŃă. Marele istoric britanic 
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R. Syme a localizat legiunea în provinciile dunărene între anii 103-105 
p. Chr. Astfel, legio II Traiana ar fi staŃionat în Moesia Inferior4. În ceea ce priveşte 
participarea acestei legiuni la războiul dacic al lui Traian, referinŃele directe lipsesc.  

Unul dintre puŃinele documente referitoare la această legiune şi care datează, cel 
mai probabil, din timpul lui Traian este o inscripŃie descoperită la Efes, dedicată lui M. 
Arruntius Claudianus, ofiŃer aparŃinând tagmei ecvestre, promovat în ordinul senatorial 
inter aedilicios în timpul lui Domitianus. După efectuarea preturii a fost numit legat al 
proconsulului provinciei Achaia, apoi a servit timp de doi ani succesiv ca legat al 
provinciei Asia, ulterior a devenit legat al legiunii II Traiana, iar în anul 115/116 el a fost 
numit proconsul în Macedonia5. Prin urmare, comanda legiunii II Traiana poate fi 
datată în intervalul cuprins între anii 105-115 p. Chr. O datare mai precisă este 
imposibilă, în absenŃa unor informaŃii sigure cu privire la data la care acest personaj a 
fost promovat în ordinul senatorial. K. Strobel a datat comanda lui Arruntius Claudianus 
asupra legiunii în primii ani de existenŃă ai acesteia şi, prudent, a propus ipoteza unei 
eventuale participări la cea de a doua expediŃii dacice a lui Traian şi a staŃionării legiunii 
în zona Dunării6.  

O altă inscripŃie care datează din timpul lui Traian sau din primii ani ai succesorului 
său îi este dedicată lui [L. Cosso]nius Gallus Vecilius Crispinus Mansuanius Marcellinus 
Numisius Sabinus, căruia i-a fost încredinŃată, printre altele, comanda unor 
legiuni:...leg(ato) legionum I Italicae et II Traianae fortis...7. La începutul carierei sale, 
Gallus a fost tribun laticlav al legiunii XXI Rapax. Despre această legiune s-a presupus 
că a fost distrusă în cursul războaielor cu sarmaŃii, în jurul anului 92 p. Chr8. 
Cercetătorul francez F. Bérard a pus dispariŃia legiunii pe seama unei decizii a 
împăratului Domitianus, care ar fi dizolvat-o drept pedeapsă pentru susŃinerea 
uzurpatorului L. Antonius Saturninus, în 89 p. Chr9. În oricare din aceste situaŃii, 
comandamentul deŃinut de Gallus asupra legiunilor I Italica şi II Traiana datează din 
timpul lui Traian, fiind datată în jurul anului 106 p. Chr (R. Syme), 109/110 p. Chr (W. 
Eck), respectiv 113/114 (K. Strobel). Cu toate acestea, R. Syme avea serioase dubii în 
legătură cu participarea legiunii la războiul dacic al lui Traian10. K. Strobel consideră că 
legiunea se afla în 113/114 în Syria, sub comanda lui Gallus, pentru a participa la războiul 
parthic al lui Traian. W. Eck şi K. Strobel fac o paralelă între cazul lui [L. Cosso]nius 
Gallus şi cel al lui P. Tullius Varro care, la rândul său, a comandat succesiv două legiuni, 
ultima fiind legio VI Victrix11. Tullius Varro ar fi deŃinut comanda acestei legiuni în jurul 
anului 122 p. Chr., dată la care aceasta a fost transferată din Germania Inferior în 
Britannia după ce, anterior, a comandat legio XII Fulminata în Cappadocia12. Un caz 
similar care merită amintit este cel al lui T. Iulius Maximus care a comandat, succesiv, 
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legiunile I Adiutrix şi IIII Flavia13. Comanda asupra celor două legiuni a fost datată în 
104-108 p. Chr. Prin urmare, T. Iulius Maximus a comandat legio I Adiutrix, care 
aparŃinea Pannoniei, în timpul celei de-a doua campanii a lui Traian în Dacia (105-106 p. 
Chr.). După cucerirea Daciei, el a fost numit în fruntea legiunii IIII Flavia, care a făcut 
parte din garnizoana acestei provincii14. Din studiul carierelor lui T. Iulius Maximus şi P. 
Tullius Varro rezultă că ofiŃerii respectivi, care comandaseră anterior o legiune, au 
primit comanda unei a doua legiuni – situaŃie atipică – în situaŃii speciale, precum 
constituirea garnizoanei noii provincii Dacia sau, respectiv, transferul legiunii VI Victrix 
din Germania Inferior în Britannia. Putem presupune că T. Iulius Maximus şi L. 
Cossonius Gallus erau de aproximativ aceeaşi vârstă şi că au debutat în cariera 
senatorială aproape în acelaşi timp. EvoluŃia carierei lui Gallus a fost, însă, mai lentă. Pe 
baza unui asemenea paralelism, ar rezulta că L. Cossonius Gallus a comandat cele două 
legiuni în intervalul 106-110 p. Chr. După ce ar fi participat la cea de a doua expediŃie a 
lui Traian în Dacia, senatorul respectiv a primit comanda legiunii II Traiana în 
momentul în care această unitate, recent creată, a fost transferată în Iudeea, aşadar în 
jurul anului 108 p. Chr. Comanda asupra legiunilor I Italica şi II Traiana a fost datată 
între anii 110-115 p. Chr. pe baza informaŃiilor cu privire la perioada în care acest 
personaj a guvernat Galatia, Paphlagonia şi Pisidia (117-119 p. Chr.). Anterior, el a 
îndeplinit funcŃia de proconsul al Sardiniei, la o dată cuprinsă între anii 110-114 p. Chr.15 
Cu siguranŃă, această construcŃie este speculativă, dar credem că merită luată în 
considerare ca o ipoteză de lucru plauzibilă.  

E. Ritterling mai invocă o inscripŃie funerară descoperită la Sidon, dedicată unui 
soldat roman, datată în anul 118 p. Chr16. Marele învăŃat german a presupus că legiunea 
se afla deja în Orient, fie ca parte a garnizoanei unei provincii (Syria?), fie în cadrul unui 
corp expediŃionar participant la războiul parthic al lui Traian17.  

O primă concluzie care merită formulată este că tentativele de a data cu precizie 
crearea legiunii II Traiana Fortis şi de a afla numele provinciei în care a aceasta a 
staŃionat în primul deceniu al existenŃei sale sunt sortite eşecului, din cauza precarităŃii 
informaŃiilor de care dispunem. Această problemă este strâns legată de cea privind 
dezbaterile cu privire la data la care Iudeea a devenit o provincie consulară.  

O inscripŃie descoperită la Roma datând din timpul lui Marcus Aurelius cuprinde o 
listă a legiunilor existente în acea perioadă în ordinea geografică a provinciilor în care 
staŃionau. Lista este posterioară anului 165 (apar legiunile II Italica şi III Italica, 
înfiinŃate atunci de acest împărat), dar anterior anului 168 p. Chr., deoarece legio V 
Macedonica este menŃionată alături de legiunile I Italica şi XI Claudia în Moesia 
Inferior, înainte de a fi transferată la Potaissa, în Dacia. Pe această listă, legiunea VI 
Ferrata este menŃionată după legiunea XVI Flavia Firma şi înainte de legio X Fretensis. 
Acest fapt dovedeşte că, începând cu domnia lui Marcus Aurelius, cel mai târziu, legio VI 
Ferrata staŃiona în Iudeea, aceasta având statutul de provincie imperială de rang 
consular18. Pe de altă parte, o diplomă militară datând din anul 139 p. Chr. arată că 
Iudeea avea în frunte un guvernator de rang consular, ceea ce demonstrează că în această 
provincie staŃionau, la acea dată, cel puŃin două legiuni19.  
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Mommsen a pus la îndoială veridicitatea informaŃiei oferite de Cassius Dio, potrivit 
căruia legio VI Ferrata ar fi staŃionat în Iudeea20. E. Ritterling a remarcat că, în anul 152 
p. Chr., cel mai târziu, legiunea staŃiona la Caparcotna, numită în lucrarea lui Eusebius - 
Chronicon – şi Legio21. Primul autor care a datat sosirea acestei legiuni în Iudeea în 
perioada revoltei conduse de Simon bar-Kochba (132-135 p. Chr.) a fost învăŃatul german 
P. von Rohden22. Legiunea a rămas în Iudeea, care ar fi devenit în 135 p. Chr. provincie 
de rang consular sub numele de Syria-Palaestina.  

Ulterior, a fost remarcat faptul că guvernatorul Iudeii la data izbucnirii revoltei lui 
Simon bar Kochba, în 132 p. Chr., era Q. Tineius Rufus, consul suffectus în anul 127 p. 
Chr.23 Diferite surse literare antice îl indică pe Tineius Rufus drept singurul comandant 
roman care a condus operaŃiunile împotriva iudeilor24. E. Groag25 şi E. M. Smallwood26 
au sugerat că Tineius Rufus a rămas în Iudeea după ce Cn. Minicius Faustinus Sextus 
Iulius Severus a preluat comanda trupelor romane de pe teatrul de operaŃii şi a fost 
numit din nou în fruntea provinciei după reprimarea revoltei. Această supoziŃie este 
lipsită de fundament, întrucât sursele epigrafice referitoare la cariera lui Sextus Iulius 
Severus demonstrează că acesta a fost numit guvernator în Iudeea şi apoi în Syria27.  

 
Într-un studiu consacrat carierelor unor guvernatori şi a unui procurator al Iudeii, 

H.-G. Pflaum a sugerat că schimbarea de statul a Iudeii a avut loc în jurul anului 123 p. 
Chr. Argumentul îl constituie înlocuirea procuratorului de rang centenar cu un 
procurator de rang ducenar la această dată28.  

Însă, în 1908, R. K. McElderry a avansat o nouă ipoteză, potrivit căreia Iudeea ar fi 
devenit provincie de rang consular în anul 117 p. Chr29. Cercetătorul britanic şi-a 
fundamentat ipoteza pe informaŃia oferită de un pasaj din opera lui Cassius Dio, potrivit 
căreia generalul de origine maură Lusius Quietus a guvernat Iudeea în calitate de vir 
consularis (consulat deŃinut, cu siguranŃă, in absentia)30. Unii istorici au considerat că 
acest fapt nu a fost definitoriu pentru transformarea de statut a provinciei şi că numirea 
lui Quietus a fost atipică, datorându-se energiei şi durităŃii generalului de origine 
maură31. Ipoteza lui Mc Elderry a fost preluată şi de învăŃatul israelian M. Avi-Yonah32.  

 
Teza lui McElderry vine să fie confirmată de alte inscripŃii referitoare la carierele 

unor senatori care au guvernat Iudeea în calitate de viri consulares33. L. Cossonius 
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Gallus, consul în 116 p. Chr., a guvernat Iudeea între 118-120 p. Chr., după cum o 
demonstrează o inscripŃie din Caesarea Maritima34. M. Paccius Gargilius Antiquus, 
consul suffectus în 119 p. Chr., este atestat la Dor între 122-125 p. Chr35. Rezultă că 
Iudeea a devenit o provincie consulară cel târziu în anul 117 p. Chr., fapt asociat cu 
venirea unei a doua legiuni. Identitatea acestei legiuni a generat dispute aprinse între 
cercetători.  

Prima dovadă indubitabilă privind prezenŃa legiunii II Traiana în Iudeea datează 
din primii ani ai domniei lui Hadrianus. Este vorba de o bornă miliară descoperită la 4 
iulie 1978 de I. Roll şi B. Isaac în cursul unor explorări efectuate de Instititul „Absalom” 
din Tel-Aviv, pe drumul care lega Ptolemais (Acco) de Diocaesarea (Sepphoris). Pe acest 
miliar este gravată o inscripŃie pentru care cei doi cercetători au oferit următoarea 
lectură36:  

[Imp(erator) Caesar divi Tr]aiani 
Part<h>ici fil(ius) D[ivi Nervae] nepos 
Hadrianus Aug(ustus) pontif(ex) 
max(imus) trib(unicia) potestas (sic) 
iiii co(n)sul iii Leg(io) ii T(raiana) 
IX 
Potrivit acestei lecturi, inscripŃia datează din timpul celei de-a patra puteri 

tribuniciene a împăratului Hadrianus (10 dec. 119 – 9 dec. 120 p. Chr.). Epigrafa 
dovedeşte faptul că legiunea respectivă se afla în Iudeea, cel mai târziu, încă din primii 
ani ai domniei lui Hadrianus. Drumul dintre Ptolemais şi Diocaesarea constituia una 
dintre porŃiunile complexei reŃele rutiere construite în această provincie construite în 
timpul acestui principe, fapt atestat de descoperirea mai multor borne miliare, datând 
din perioada 129-135 p. Chr37.  

Legio II Traiana a staŃionat, cu siguranŃă, de la început la Caparcotna (Kefar 
‘Otnay), numit ulterior Legio38. Putem, însă, presupune, având în vedere că Iudeea a 
devenit o provincie consulară cel mai târziu în anul 117 p. Chr., că legiunea s-a stabilit la 
Caparcotna încă din această perioadă.  

O altă dovadă cu privire la venirea unei a doua legiuni în Iudeea, cel mai târziu în 
timpul lui Hadrianus, o reprezintă dublarea numărului unităŃilor auxiliare în această 
provincie. Potrivit lui Tacitus, efectivele trupelor auxiliare ale unei provincii erau egale 
cu cele ale legiunilor din teritoriul respectiv39. Această regulă nu şi-a dovedit valabilitatea 
în cazul tuturor provinciilor şi pe întreaga perioadă a Principatului. Ea se aplică, totuşi, 
în cazul Syriei şi Cappadociei40. Potrivit unei diplome militare emise în anul 86 p. Chr., 
în Iudeea staŃionau şase unităŃi auxiliare cu un efectiv total de aproximativ 5.000 de 
militari41. Într-o diplomă datând din anul 139 p. Chr., apar 3 alae şi 12 cohortes, dintre 
care două miliare. Aşadar în Iudea, redenumită Syria-Palaestina după înăbuşirea 
revoltei conduse de Simon bar-Kochba, staŃionau cel puŃin 8.500 de militari ai trupelor 
auxiliare. Acest efectiv a fost cu siguranŃă, mai numeros, deoarece, cu siguranŃă, în 
diplomă nu apar toate unităŃile auxiliare aflate atunci pe teritoriul provinciei. Este 
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posibil, însă, ca înainte de anul 186 p. Chr. să fi avut loc o reducere a efectivelor 
granizoanei provinciei. O diplomă datând din acest an conŃine doar 2 alae şi 7 cohorte, 
dintre care două miliare, cu un efectiv total de 5.500 de militari, inferior celui din 139 p. 
Chr., dar superior celui din anul 86 p. Chr42. Această evoluŃie aleatorie a efectivelor 
trebuie privită, însă, cu circumspecŃie, deoarece nu avem certitudinea că diplomele 
respective menŃionau toate unităŃile auxiliare existente în Iudeea la data respectivă.  

Un papyr descoperit la Dura-Europos, datând din 232 p. Chr., menŃionează o 
cohors XII Palaestinorum43. Potrivit unei ipoteze emise de D. Kennedy, numărul de 
ordine respectiv este egal cu cel al cohortelor auxiliare care staŃionau în Iudeea la data la 
care această unitate a fost creată. Ulterior, la o dată necunoscută, cohorta a fost 
transferată în Syria44.  

Legio II Traiana nu a putut fi, însă, localizată în perioada 106-117 p. Chr. Cu toate 
acestea, indiciile de care dispunem ne îndeamnă să localizăm legiunea în Orient. Cu 
siguranŃă, acest demers este speculativ, dar, în absenŃa unor date care să documenteze în 
mod riguros istoria legiunii între anii 106-118 p. Chr., sugerăm, cu titlul de ipoteză, că 
legio II Traiana a staŃionat în Iudeea. Ipoteza a fost emisă pentru prima dată de W. Eck, 
în 1984. Potrivit istoricului german citat, legiunea s-ar fi aflat în această provincie încă 
din anul 107/10845. Concomitent, Iudeea, care, începând cu anul 70 p. Chr., avea statutul 
de provincie imperială de rang pretorian, a devenit provincie de rang consular, fapt 
ilustrat de cele două inscripŃii care redau demnităŃile îndeplinite de Q. Roscius Coelius 
Murena Pompeius Falco. W. Eck a remarcat maniera în care, în ambele epigrafe, sunt 
notate comanda legiunii X Fretensis şi funcŃia de guvernator al provinciei Iudaea46. 
Guvernatorul provinciei era, implicit şi comandantul legiunii, motiv pentru care, în mod 
obişnuit, cele două funcŃii nu sunt menŃionate separat. Formularea utilizată în cele două 
inscripŃii este întâlnită pentru prima dată în timpul lui Marcus Aurelius. Faptul că titlul 
de guvernator al Iudeii este asociat, în cazul ILS 1036 cu cel de consularis, constituie un 
indiciu clar, susŃine cercetătorul german, al transformării de statut a provinciei. Q. 
Roscius Coelius Murena Pompeius Falco ar fi exercitat consulatul in absentia, în 
perioada în care mai era guvernator în Iudaea47.  

Nu suntem de acord, însă, cu teza istoricului de la Köln, potrivit căreia Pompeius 
Falco ar fi deŃinut comanda legiunii şi după ce a devenit consular, invocând ca argument 
„situaŃia excepŃională”48. În anul 108 p. Chr., Iudaea nu au avut loc tulburări, iar 
ridicarea acesteia la rangul de provincie consulară nu a fost un act dictat de împrejurări 
care să fi reclamat luarea unor decizii asociate unor situaŃii atipice. Plănuită de Traian 
din timp, această schimbare de statut a provinciei a fost însoŃită de venirea legiunii II 
Traiana care, cu siguranŃă, a avut propriul legat, un vir praetorius.  

Plauzibilă în cazul carierei lui Q. Roscius Coelius Murena Pompeius Falco, analiza 
lui W. Eck ni se pare mai puŃin convingătoare în cazul interpretării fragmentului din 
lucrarea lui Eusebius, Historia Ecclesiastica, referitor la martiriul lui Simeon, episcopul 
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al Ierusalimului49. Martirizarea a avut loc epi Traianou Kaisaros kai hypatikou Attikou. 
Faptul că guvernatorul Iudeii din acea perioadă, Atticus, avea rangul de consularis este 
de menŃionat de două ori în text. La începutul secolului IV p. Chr., când a fost scrisă 
Historia ecclesiastica, acest titlu nu era coextensiv celui de personaj de rang consular, ci 
erau asociat în mod automat guvernatorilor proveniŃi din ordinul senatorial50. W. Eck 
precizează că sursa utilizată de Eusebius a fost cronograful Hegesippos, care a trăit în 
secolul II p. Chr. (floruit 150-190 p. Chr.). Cercetătorul german susŃine că în textele 
datând din secolul II p. Chr., termenul de consularis era evocat în sensul său propriu, de 
fost consul51. Această teză este, în opinia noastră, eronată. Termenul hypatikos = 
consularis este utilizat şi în secolul II p. Chr. în accepŃiunea sa mult mai cuprinzătoare 
de guvernator de rang senatorial, nu de membru al ordinului senatorial de rang 
consular52. O dovadă în acest sens o oferă scrisoarea lui Iulius Apollinaris, militar, după 
toate probabilităŃile, al legiunii III Cyrenaica, adresată tatălui său, Iulius Sabinus, 
datând din 19/20 februarie 108 p. Chr53. Soldatul utilizează expresiile Klaudion Severon 
ton hypatikon (r. 26-27) şi tou hypatikou tes legeonos (r. 32-33). În realitate, C. 
Claudius Severus, care, ca prim guvernator al Arabiei a deŃinut, concomitent şi comanda 
legiunii III Cyrenaica, a asumat consulatul, probabil in absentia, abia în anul 112 p. 
Chr54. Prin urmare, teza lui Eck potrivit căreia apariŃia termenului hypatikos în Historia 
ecclesiastica ar constitui dovada faptului că guvernatorul Iudeei citat în această lucrare – 
Atticus – era de senator de rang consular nu se verifică.  

O altă eroare a fost comisă prin identificarea acestui Atticus cu Ti. Claudius Atticus  
Herodes, tatăl celebrului sofist Herodes Atticus din timpul lui Antonius Pius şi al lui 
Marcus Aurelius55. S-a dovedit, ulterior, că această identificare este eronată. Ti. Claudius 
Atticus Herodes a fost adlectus inter praetorios abia în primii ani ai domniei lui 
Hadrianus şi a asumat consulatul suffect între anii 128-138 p. Chr.56, prin urmare el nu 
poate fi acel Atticus evocat în Historia ecclesiastica.  

Un alt argument invocat de W. Eck privind transformarea Iudeii într-o provincie 
consulară în timpul lui Traian este o inscripŃie de la Sidon referitoare la cariera unui 
procurator, L. Sempronius Senecio57, a cărui carieră a fost studiată de H.-G. Pflaum58. 
Potrivit marelui epigrafist francez de origine germană, transformarea de statut a provinciei 
influenŃa nu doar rangul guvernatorului dar şi pe cel al procuratorului financiar. Astfel, 
prin venirea unei a doua legiuni în Iudeea, în locul unui guvernator de rang pretorian a fost 
numit un legat de rang consular, iar procuratorul centenar a fost înlocuit de un procurator 
ducenar. Înainte de a fi numit proc(urator) provinc(iae) Iudaeae, L. Sempronius Senecio 
a servit ca proc(urator) monetae la Roma, având rangul de centenarius. După cum 
susŃinea Pflaum, „la procuratèle de la monnaie appartient aux fonctions de l'échelon 
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supérieur des postes centenaires et 'sert de tremplin' vers les functions ducénaires.....Ce 
qui pose alors un problème, c'est que la procuratèle financière de Judée à l'époque des 
Flaviens et de Trajan, ne rapporte que 100 000 sesterces à ses titulaires.... Il paraît donc 
invraisemblable que l'ont ait promu Senecio en faisant fides réglements en vigueur à 
l'époque: il aurait dû avancer à un poste ducénaire.”59 Pflaum a datat procuratela lui 
Sempronius Senecio în anul 123 p. Chr., an pe care îl consideră drept un terminus ante 
quem pentru transformarea de statut a provinciei. W. Eck a propus o cronologie diferită 
pentru cariera acestui personaj. Sempronius Senecio a fost pro(curator) Aug(usti) a 
censib(us) provinc(iarum) Thrac(iae) et Aquitan(iae). Potrivit cercetătorului german, 
Sempronius Senecio ar fi efectuat prima procuratelă la data la care Thracia a devenit o 
provincie imperială de rang pretorian, aşadar în jur de 107/108 p. Chr. Procuratela din 
Aquitania ar data în jurul anului 110 p. Chr., fiind urmată de funcŃia de proc(urator) 
monetae şi de cea de proc(urator) provinc(iae) Iudaeae. Prin urmare, conchide W. Eck, 
există posibilitatea ca Sempronius Senecio să fi fost procurator al Iudeii în ultimii ani ai 
domniei lui Traian, mai precis în intervalul 110-117 p. Chr60.  

Concluzia care se desprinde în urma acestor observaŃii este că ipoteza privind 
transformarea Iudeii într-o provincie de rang consular în 107/108 p. Chr. nu beneficiază 
de o documentaŃie solidă, dar poate fi acceptată ca ipoteză de lucru. În favoarea acestei 
teze, pot fi invocate argumente suplimentare, dacă este privită în contextul mai larg al 
politicii lui Traian între anii 105-106 p. Chr., perioadă foarte dinamică din punct de 
vedere militar şi politico-administrativ. R. Syme considera că numirea experimentatului 
vir militaris Q. Roscius Coelius Murena Pompeius Falco ca guvernator în Iudeea ar fi 
putut avea legătură cu eventuale tulburări care ar fi izbucnit atunci în această provincie 
sau cu o posibilă ameninŃare parthică. Istoricul britanic a enunŃat, printre posibilele 
motive ale acestei numiri, şi anexarea regatului nabateean, teză care a fost preluată şi de 
W. Eck61. P.-L. Gatier a plasat anexarea Arabiei şi sosirea primei legiuni care a staŃionat 
în această provincie în contextul mai larg al strategiei imperiale în zona Orientului62. 
Potrivit lui B. Isaac63, principala misiune a trupelor romane din Arabia şi Iudaea Ńinea 
într-o mai mică măsură de asigurarea frontierelor răsăritene ale Imperiului, acestea 
având, mai curând, sarcini de securitate internă. Conceptul de „mare strategie 
imperială”, prezent în lucrările unor eminenŃi istorici militari precum B. H. Liddell 
Hart64 şi E. N. Luttwak65 sunt caduce şi anacronice, atunci când sunt aplicate realităŃilor 
politico-militare ale Imperiului Roman. Nu exista un sistem defensiv funcŃional la 
frontiere, deşi unii autori au încercat să acrediteze ideea potrivit căreia cuceririle 
efectuate de Traian în Orient au avut un asemenea obiectiv66.  

Cu toate acestea, la o analiză mai atentă a evenimentelor din 106-107 p. Chr., se pot 
constata, pe fondul războiului dacic şi al anexării regatului nabateean, ample modificări 
în distribuirea legiunilor. Crearea celor două noi provincii, Dacia şi Arabia, precum şi 
divizarea Pannoniei în Pannonia Superior şi Pannonia Inferior, i-au impus împăratului 
Traian reconfigurarea sistemului defensiv roman în funcŃie de noile imperative 
strategice. Crearea provinciei Dacia a dus la dislocarea a trei legiuni din Pannonia, XIII 
Gemina şi I Adiutrix fiind trimise in Dacia, şi XV Apollinaris, care a fost transferată în 
Egipt. În Pannonia Superior, provincie de rang consular, unde a rămas doar legio XIIII 
Gemina, la Carnuntum, au fost aduse legio XXX Ulpia, recent creată, la Brigetio şi X 
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Gemina, care în primii ani după transferul său de la Noviomagus, din Germania 
Inferior, a staŃionat la Aquincum. Revenită din războiul dacic al lui Traian, legio II 
Adiutrix s-a stabilit la Aquincum, unde se afla reşedinŃa guvernatorului provinciei 
Pannonia Inferior, de rang pretorian.  

După plecarea sa de la Carnuntum, legio XV Apollinaris s-a stabilit în castrul de la 
Nikopolis, lângă Alexandria, alături de legio XXII Deiotariana67, unde a înlocuit legio III 
Cyrenaica, transferată în noua provincie Arabia68.  

În timp ce legio XXX Ulpia Victrix a consolidat garnizoana Pannoniei Superior, 
după cucerirea Daciei, un rol similar l-a jucat în Orient legio II Traiana, unde apăruse o 
nouă provincie. Nu pot fi excluse, de asemenea, planurile lui Traian de a porni, într-un 
viitor apropiat, războiul împotriva parthilor69. Mobilitatea fără precedent a legiunilor şi 
transformările survenite în structura dispozitivului militar roman între anii 101-107 p. 
Chr. coincide cu cea a operaŃiunilor în urma cărora au fost create cele două noi provincii 
– Dacia şi Arabia. Toate aceste operaŃiuni demonstrează existenŃa unui plan a cărui 
coerenŃă şi metodă erau specifice modului de a acŃiona al lui Traian. Nu trebuie uitat că 
Traian a început pregătirile pentru războiul dacic încă din 100 p. Chr. Cert este că 
anexarea regatului nabateean a fost rezultatul unei iniŃiative imperiale, nu a 
guvernatorului Syriei, A. Cornelius Palma, aşa cum susŃine Ph. Freeman70. Cu siguranŃă, 
stabilirea legiunii II Traiana în Iudeea constituia una din etapele complexului de măsuri 
ordonate de Traian între anii 101-107 p. Chr. în contextul creat de războiul dacic şi de 
anexarea regatului nabateean.  

Ipoteza participării legiunii II Traiana la războiul parthic este plauzibilă, deşi nu 
deŃinem dovezi în acest sens. PrezenŃa unei vexilaŃii a legiunii III Cyrenaica la Ierusalim 
în 116/117 p. Chr.71 poate fi pusă în legătură cu expediŃia de represalii condusă de 
energicul general L. Quietus împotriva rebelilor din Iudeea72. Eventuala participare a 
unor trupe care staŃionau în Iudeea, între care şi legio II Traiana, la operaŃiunile de pe 
frontul parthic, a dus la slăbirea forŃei militare romane din această provincie, care a 
devenit, astfel, vulnerabilă în faŃa rebelilor. Acesta ar putea fi motivul pentru care în 
subordinea generalului de origine maură se aflau trupe care nu staŃionau în Iudeea, 
precum legio III Cyrenaica. Nu există indicii privind participarea legiunii X Fretensis la 
operaŃiunile de pe frontul parthic, prin urmare se poate presupune că această unitate nu 
a părăsit Iudeea pe toată perioada conflictului73.  

Legio II Traiana este atestată în Egipt în 127 p. Chr.74 Cea mai plauzibilă ipoteză 
privind transferul legiunii din Iudeea în Egipt la o dată cuprinsă în intervalul 120-127 p. 
Chr. este asocierea acestuia cu un eveniment politico-militar semnificativ al perioadei. În 
anul 123 p. Chr., Ti. Claudius Quartinus, fost tribun militar al legiunii III Cyrenaica, 
promovat de Traian în ordinul senatorial în anul 109 p. Chr., a primit un comandament 
excepŃional, fiind numit de Hadrian în fruntea unor vexilaŃii ale legiunilor II Traiana şi 
III Cyrenaica, pe fondul unei ameninŃări cu războiul din partea regelui part: 
[praep(ositus) vex(illationum)? sau leg(atus?)] iussu imperatoris Hadriani Aug(usti) 
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[leg(ionis) II Traian(ae)] fort(is) et III Cyre[naic(ae)...]75. Se pare că situaŃia a fost 
destul de gravă, împăratul fiind nevoit să îşi întrerupă călătoria în Hispania şi să se 
îndrepte către Syria, dar tensiunile au fost aplanate prin negocieri76. L. J. F. Keppie a 
evocat posibilitatea unui transfer al legiunii II Traiana în Egipt în jurul anului 123 
p. Chr., în contextul acestei expediŃii77. În opinia istoricului britanic, comandamentul 
deŃinut de Ti. Claudius Quartinus asupra unor vexilaŃii aparŃinând celor două legiuni 
sugerează că acestea staŃionau în aceeaşi provincie, şi anume Egiptul. Transferată în 
Egipt, legio II Traiana ar fi înlocuit fie legiunea III Cyrenaica, fie legiunea XXII 
Deiotariana. În Iudeea, care, cel puŃin începând din anul 117 p. Chr., avea statutul de 
provincie consulară, legiunea II Traiana a fost înlocuită de o altă legiune. Putem elimina 
ipoteza venirii legiunii VI Ferrata, aflată, începând cu anul 117/118 p. Chr., în Arabia78, 
deşi această legiune este atestată mai târziu în Iudeea, într-o inscripŃie de la Roma 
datând din timpul lui Marcus Aurelius, la Roma79. Numărul legiunilor care staŃionau în 
Egipt ar fi ajuns la trei prin transferul legiunii II Traiana în această provincie, ipoteză 
care este inacceptabilă. Rezultă, în mod logic, că una dintre cele două legiuni care 
staŃionau anterior în Egipt – III Cyrenaica sau XXII Deiotariana – a fost redislocată în 
Iudeea. Cea mai plauzibilă ipoteză este cea a transferării legiunii XXII Deiotariana. O 
serie de inscripŃii menŃionează lucrările de reparaŃie efectuate la apeductul care 
aproviziona cu apă Caesarea Maritima – ridicat sub Herodes cel Mare – de legiunea VI 
Ferrata, sub domnia lui Hadrianus, fără a se menŃiona, totuşi, data80. Alte inscripŃii 
menŃionează lucrări similare efectuate de legiunile II Traiana şi X Fretensis81. S-a 
presupus că aceste lucrări au fost efectuate fie după cutremurul din anul 115 p. Chr., fie 
după seismul produs în anul 130 p. Chr.82 Una dintre inscripŃiile de pe acest apeduct a 
fost, potrivit lui B. Isaac, martelată83. Cea mai plauzibilă interpretare este cea potrivit 
căreia numele martelat ar fi aparŃinut legiunii XXII Deiotariana, care, în urma unei 
înfrângeri zdrobitoare suferită în cursul revoltei iudeilor dintre anii 132-135 p. Chr., ar fi 
căzut în dizgraŃie şi ar fi fost desfiinŃată de Hadrianus84. Ipoteza venirii legiunii XXII 
Deiotariana în Iudea,  ca urmare a ridicării acesteia la rangul de provincie consulară, a 
fost formulată pentru prima dată de către E. Ritterling85, fiind preluată ulterior şi de alŃi 
cercetători86. Această ipoteză poate fi acceptată numai dacă admitem că, în perioada 123-
127 p. Chr., legio VI Ferrata staŃiona încă în Arabia. În condiŃiile în care această legiune 
se afla în Arabia, rezultă că în Egipt staŃionau legio II Traiana şi legio III Cyrenaica. 
Prin urmare, ipoteza prezenŃei legiunii XXII Deiotariana în Iudeea cel mai târziu în anul 
127 p. Chr. devine plauzibilă. O opinie diferită a emis M. Mor, care respinge ipoteza 
dispariŃiei legiunii XXII Deiotariana ca urmare a unei catastrofe militare suferite în faŃa 
iudeilor conduşi de Simon Bar-Kochba. Cercetătorul israelian a remarcat faptul că nu 
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există dovezi privind venirea unor noi unităŃi auxiliare în Syria-Palaestina după 
suprimarea revoltei ca urmare a pierderilor suferite în cursul luptelor87. De asemenea, 
Mor susŃine că legio VI Ferrata, care staŃiona la Raphaneae, în Syria, a fost transferată 
în Iudeea înainte de izbucnirea revoltei conduse de Simon bar-Kochba, teză care, în 
opinia noastră, este insuficient argumentată88. M. Mor pune dispariŃia legiunii pe seama 
revoltelor care au avut loc la Alexandria în 121/122 p. Chr89. Însă nici aceste tulburări şi 
nici incidentul cu Regatul Parthic din anul 123 p. Chr. nu au fost evenimente militare de 
anvergură care să fi dus la dispariŃia unei întregi legiuni. Cea mai plauzibilă ipoteză cu 
privire la evenimentul care ar fi putut provoca dispariŃia legiunii XXII Deiotariana este 
revolta condusă de Simon bar-Kochba90. Este drept că nu există dovezi în acest sens, dar 
la fel de adevărat este faptul că nici pentru perioada 119-132 p. Chr. nu există argumente.  

În ceea ce priveşte participarea legiunii II Traiana la operaŃiunile dintre 132-135 p. 
Chr. din Iudeea, există dovezi că unitatea a trimis împotriva rebelilor conduşi de Simon 
bar-Kochba cel puŃin o vexillatio91.  

În concluzie, putem afirma că legio II Traiana, creată împreună cu legio XXX 
Ulpia, în contextul celei de-a doua expediŃii a lui Traian împotriva dacilor şi a campaniei 
de anexare a Regatului Nabateean – operaŃiuni care au avut loc concomitent, în 105-106 
p. Chr. – a staŃionat, după toate probabilităŃile, în Iudeea încă de la bun început. La scurt 
timp după ocuparea Regatului Nabateean (108 p. Chr.), Iudeea, provincie imperială de 
rang pretorian, a devenit o provincie consulară. Primul legat consular al provinciei a fost 
Q. Roscius Coelius Murena Pompeius Falco. Legiunea este atestată în această provincie 
în mod cert în 10 dec. 119 – 9 dec. 120 p. Chr la Caparcotna. În 123 p. Chr., o vexillatio a 
acestei legiuni a fost mobilizată, împreună cu o vexillatio a legiunii III Cyrenaica, pentru 
a participa la o demonstraŃie de forŃă împiotriva parthilor. Această operaŃiune, care a 
reclamat prezenŃa împăratului Hadrianus în Orient, a fost urmată de transferul legiunii 
II Traiana în Egipt, unde a înlocuit legio XXII Deiotariana. Aceasta din urmă a înlocuit 
legio II Traiana la Caparcotna, fiind distrusă, cel mai probabil, în revolta condusă de 
Simon Bar-Kochba.  
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